

Стальной нарком

Иван Тевадросович Тевосян вошел в историю как пионер советской металлургии

ПОМНЮ ЕЩЕ с детства, что в нашей семье имя Ивана Тевадросовича Тевосяна произносилось всегда с особым уважением и теплотой, словно речь шла не только о выдающемся государственном деятеле, но и очень близком человеке. Так оно, по существу, и было. Родители мои были родом из Нагорного Карабаха, точнее, из Шуши, так же, как и Тевосян. Более того, отец Ивана Тевадросовича дружил с моим дедом по отцовской линии, оба они были деревенскими портными (дяззи) и работали вместе, рядом, помогая друг другу.



Теперь, я думаю, понятно, с каким интересом я ждал встречи с сыном Ивана Тевадросовича – Владимиром Ивановичем Тевосяном. Наша беседа началась с его рассказа о тех далеких временах, когда наши деды жили в Шуше и считали, как и все шушинцы, этот замечательный город лучшим на свете.



– Владимир Иванович, я никогда не был в Шуше, хотя прожил 46 лет в Баку и мог, конечно же, поехать и посмотреть на Родину предков, а вам довелось побывать там?

– Нет, хотя много слышал об этом удивительной красоты городе от дедушки. Отец, конечно, помнил Шушу весьма смутно – ведь прожил он здесь всего три года. Родился в 1902 году, а в 1905-м в преддверии надвигающейся резни семья вынуждена была покинуть Шушу и стала жить в Баку. Так что детство и юность отца прошли уже в этом городе на Каспии.

– В это же время, в 1905-м, вынуждены были бежать из Шуши и семьи моих родителей. Такова была, видимо, печальная участь всех армян...



– В Баку отец учился в церковно-приходской школе при русской церкви, потом окончил трехгодичную торговую школу и поступил экстерном в гимназию. Он рано приобрелся к революционной работе – ему было всего 16 лет, когда он вступил в большевистскую партию, а уже через год, в 1919-м, стал секретарем подпольного райкома партии. И, между прочим, принимал в партию Бориса Ванникова, впоследствии наркома вооружений, много сделавшего для укрепления военной мощи страны. Мой дед Тевадрос с бабушкой – ее звали Анна – так и остались жить в Баку, кроме отца у них было еще трое детей – сын Вартан и дочери Юлия и Изабелла, а отец в 1921 году навсегда расстался со столицей Азербайджана, уехав в Москву. Здесь он поступил в Горную академию, где, кстати, учился вместе с будущим председателем Госкомитета Совмина СССР по использованию атомной энергии Василием Емеляновым и будущим писателем Александром Фадеевым, был секретарем паркомос. В эти годы он и познакомился с моей матерью – Ольгой Александровной Хвалевской (она работала тогда помощницей у секретаря Замосворецкого райкома партии знаменитой Розалии Землячки, а впоследствии, уже в 50-х – 60-х годах, мама была заместителем правления общества «Знание», заместителем председателя Комитета советских женщин) – и вскоре женился на ней. Идеиная и духовная близость предопределила взаимное влечение моих родителей и их брак.

сталь, впоследствии очень помогло отцу и при работе в Спецстали, и позже, когда он стал наркомом черной металлургии. Это случилось в 1940 году, но до этого отца ждали тяжелые испытания. Он едва избежал ареста.

– Почему ваш отец, успешно продвигавшийся по служебной лестнице, прекратил зарекомендовавший себя на всех постах, вдруг попал в опалу и оказался под подозрением?

– Думаю, все дело в том, что в 1938 году был арестован первый секретарь ЦК Компартии Казахстана Левый Мирзоян, бывший после отъезда Кирова из Баку в 1925 году руководителем партийной организации Азербайджана, занимавший потом другие ответственные посты. Трудно сказать, в чем провинился Мирзоян, скорее всего, он пал жертвой бериевских интриг. Мирзоян был женат на сестре моего отца – Юлии. Ее тоже арестовали (чуть позже мужа), и, разумеется, арест сестры и зятя поставил под удар и самого Тевосяна. Он был потрясен происшедшим, особенно переживая за Юлию, которую очень любил.

В 1940 году отец едва избежал ареста

Юлия, которую очень любил. Мирзояна расстреляли, Юлию пытали, выбивая какие-то признания, и, в конце концов, она сошла с ума. Вокруг отца стали слухаться тучи, поплазми словесные слухи, что он – немецкий шпион, завербован в годы стажировки в Германии. Отец, видя, что его вот-вот арестуют, пишет письмо Сталину о том, что не может работать в такой обстановке, которая создана вокруг него, что он ни в чем не виноват и всегда честно служил партии. Это письмо заместитель заведующего секретариатом Тевосяна Герасев передает лично Поскребишеву, а тот – Сталину. Сталин поручает разобраться в деле Тевосяна комиссии в составе – Молотов, Микоян, Ежов и Берия. Отца допрашивают на Лубянке, это означает, что фактически он уже арестован. После допроса члены комиссии приходят к Сталину. Вождь спрашивает: «Ну, что?» Микоян и Берия отвечают, что оснований для ареста Тевосяна нет. Молотов говорит, что недостает фактов. Ежов молчит. Через 2–3 дня Сталин пишет записку отцу такого содержания:

«В отношении вашей честности у меня не было сомнений и нет. Что касается Мирзояна, бог с ним, забудем о нем. В отношении вашей сестры надо подумать». Когда Сталин писал эти строки, Юлию еще можно было спасти, вырвав из лап следователей, но сделано этого не было.

– Сталин сохранил жизнь вашему отцу, как вы думаете, почему?

– Во-первых, он, давно зная Тевосяна, прекрасно понимал, что отец ни в чем не виновен, и все разговоры о шпионаже в пользу Германии – просто бред, клевета недоброжелателей. Во-вторых, вождь ценил отца за высокий профессионализм, знание дела, замечательные организаторские способности. Никто в стране не знал металлургию лучше Тевосяна, и в преддверии войны это имело решающее значение.

Исход будущей войны должны были решать сталь и нефть. И обеспечить страну высококачественной сталью, а значит, танками, самолетами, другим оружием, должен был именно Тевосян. В 1939 году он назначается наркомом судостроительной промышленности, а в 1940-м – возглавляет наркомат черной металлургии. В том же году отец в составе делегации Молотова, направленного Сталиным на переговоры с Гитлером, вновь едет в Германию. Он изучает состояние немецкой металлургии, сравнивает ее с советской, вновь встречается с Крупным, и тот при всех обнимает и целует отца, которого считал крупнейшим знатоком сталелитейного дела. Да, Тевосян до тонкости знал всю технологию выплавки стали, и недаром его называли «стальной нарком», имея в виду, между прочим, не только знание всех секретов выплавки стали, но и твердый характер, помогающий уверенно идти к цели. Кабинетную работу отец не любил, его тянуло на заводы. Он мог прийти в сталелитейный цех, взять в руки летку и показать высококвалифицированным рабочим-металлургам, как правильно плавить сталь.

В годы войны, а когда она началась, мне было 10 лет, отец, я помню, работал, как и другие руководители, день и ночь. Он лично руководил грандиозной работой по эвакуации металлургических предприятий Юга и Центра на восток страны. И сталь, вы-

плавленная на заводах, помогала громить немцев. Одетые в отечественную стальную броню, прославленные танки Т-34 прекрасно зарекомендовали себя на фронтах Великой Отечественной, как и другая наша военная техника. Советская сталь оказалась прочнее, качественнее знаменитой немецкой. Отцу в 1943 году было присвоено звание Героя Социалистического Труда именно за торжество нашей стали, в производство которой он внес огромный вклад. Наград у отца было много. Достаточно сказать, что он был награжден пятью орденами Ленина, тремя орденами Трудового Красного Знамени, множеством медалей.

После войны отец, оставаясь министром черной металлургии, стал и заместителем председателя Совета Министров СССР. Сталин относился к отцу очень хорошо, с полным доверием и даже сделал его на 19-м съезде партии кандидатом в члены Президиума ЦК КПСС. Все изменилось с приходом к власти Хрущева. Отец он не любил, как и других умных, образованных, высокопрофессиональных руководителей, и не скрывал этого. В конце 1956 года по инициативе Хрущева отца без всяких на то оснований освобождают от должности зампреда Совмина и направляют первым послевоенным послом в Японию. Это, конечно, было для него тяжелым ударом. Переживания были настолько сильны, что вскоре он заболевает, а в марте 1958 года умирает от рака. Похоронили его, конечно, с почестями, на Красной площади. Было ему всего 56 лет. Профессор Мясников, один из крупнейших советских медиков того времени, лечивший руководителей страны, сказал, что отец мог бы прожить еще как минимум лет двадцать, не пошли его Хрущев в Японию.

– У вашего отца, как вы сказали, были брат и две сестры. О трагической судьбе Юлии мы знаем. А как сложились судьбы Вартана и Изабеллы?

– Изабелла прожила всю жизнь в Баку вместе с дочкой и зятем и умерла там вскоре после начала карабахского конфликта.

– Кстати, она жила совсем рядом с нашим домом, и мой отец, хорошо знаяши ее, когда был жив, регулярно звонил ей, чтобы справиться о здоровье, узнать, не нужна ли какая-нибудь помощь. Тевосянов он не забывал.

– Что касается Вартана, то он работал до войны в Баку, вначале в органах госбезопасности, а затем был начальником управления заготовок Азербайджана, после войны занимал аналогичный пост в Молдавии, а потом переехал в Москву и здесь работал до конца жизни в системе Министерства заготовок СССР начальником главка. И я его окончания экономического института имени Плеханова всю жизнь проработал в системе заготовок, только не в союзном министерстве, а в Минзаготовок РСФСР.

– У Ивана Тевадросовича, или, как его называли в Москве на русский манер, Ивана Федоровича, было, если я не ошибаюсь, двое детей...

– Да. Это – я и моя сестра Роза. Она по профессии – архитектор (член Союза архитекторов России, заслуженный работник культуры РФ), так же, как и ее муж Игорь – сын маршала Советского Союза Василевского. Роза с молодых лет увлекается поэзией, пишет и издает стихи. Она дружила с Андреем Вознесенским, была близкой подругой Беллы Ахмадулиной, недавною кончину которой тяжело переживает до сих пор.

– А чем занимаются ваши дети?

– Их у меня двое. Но прежде чем рассказать о них, хочу сказать несколько слов о своей покойной жене Галине, скончавшейся чуть больше года назад. Она посвятила свою жизнь семье, воспитанию детей, была исключительно добрым, отзывчивым человеком, пользовалась любовью и уважением родственников и друзей, коллег по работе (а работала она многие годы в электронной промышленности). Наша дочь Надежда – заместитель декана и заведующая учебной частью в Институте социальных наук, а сын Константин в последние два года работал менеджером в строительной фирме.

– Владимир Иванович, в наступившем году вы отметите юбилей – 80-летие. Хотелось бы пожелать вам крепкого здоровья, успехов вашим детям, всем вашим близким. Вы носите фамилию, которая ко многому обязывает. Имя вашего отца – Ивана Тевадросовича Тевосяна – принадлежит истории. Он вошел в нее как пионер советской металлургии, крупный государственный деятель, отдавший всю свою жизнь служению Родине. Такие люди, как он, не забываются, навсегда остаются в благодарной памяти потомков

ВАЛЕРИЙ АСРИЯН,
госета «Новый ковчег»

Памяти Владимира Дюкина

СЕДЬМОГО СЕНТЯБРЯ перестало биться сердце замечательного человека, заслуженного металлурга РСФСР – Владимира Дюкина.

Непростое время досталось Владимиру Федоровичу, однако испытания, которые выпали на его долю, перенес достойно.

Профессию выбрал еще в детстве, когда жил с бабушкой и дедом на 5-м участке. После семилетки поступил в техникум. Отслужив в армии, пришел в доменный цех, где и проработал двадцать девять лет. Позже окончил отделение Всесоюзного дома народного творчества имени Н. Крупской.

Увлекался спортом – играл в волейбол, принимал участие в строительстве спортивной базы в Абзакове. Хорошо рисовал – редактировал стенгазету «Голос доменщика» и сатирический листок «Крокодил», был членом внештатного отдела партийной жизни газеты «Магнитогорский металл».

Когда вышел на пенсию, активно занялся кролиководством и садоводством.

Награжден орденом Трудовой Славы III степени, медалью «За доблестный труд» в ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, ветеран труда, почетный пенсионер ММК.

Ветераны доменного цеха

"ПЕРСОНАЛ" ИТ Центр
ПРИГЛАШАЕМ ШКОЛЬНИКОВ от 7 до 17 лет НА ОБУЧЕНИЕ ПО НАПРАВЛЕНИЯМ

- Проект IT элита. Обнови время с Microsoft**
Новая программа совместно с корпорацией Microsoft: от пользователя до IT-специалиста. Международные сертификаты MS.
- Проект Level Up**
IT технологии + английский язык + школа успеха. Международные сертификаты ECDL и Cambridge ESOL.
- Школа дизайна и компьютерной графики**
Обучение компьютерной графике, анимации, фото- и видеодизайну, созданию фильмов и клипов на современном программном обеспечении.
- Проект для младших школьников «Креативчик» (7-9 лет)**
Создавая пластилиновые мультики, осваивая фотоаппарат и компьютер, дети развивают мелкую моторику, творческие способности, образное мышление, память и логику.
- Создание Web-сайтов**
Разрабатывать динамические сайты и посещаемыми – это реально!
- Обслуживание и настройка ПК**
Сам будет настраивать компьютер и выполнять мелкий ремонт.
- Школа программистов**
Писать и адаптировать компьютерные программы – дело чрезвычайно творческое.
- Школа лингвистики**
Программы по английскому, французскому, немецкому, турецкому, китайскому, испанскому и итальянскому языкам.
- Лидер-класс Start Up**
Тренинги и развивающие занятия для детей от 9 до 17 лет.
- Подготовка к ЕГЭ**
Высокопрофессиональные преподаватели помогут подготовиться к сдаче экзаменов по информатике, русскому языку и математике.

Узнай подробности по адресу: ул. Галиуллина, 27/1 тел. (3519) 35-64-12; 34-25-22 www.personal.mgn.ru

График бесплатных консультаций

УВАЖАЕМЫЕ жители города Магнитогорска!

Местное отделение Ассоциации юристов России организует бесплатные юридические консультации по следующему графику:

Темы консультаций	Часы приема	Место проведения, адрес	Запись по телефону
15 СЕНТЯБРЯ			
Вопросы наследственного права	18.00–19.00	Ул. Галиуллина, 24/3, клуб «Радуга» общественная приемная депутата МГСД Кораля С. В.	22-91-91
На приеме юриста	17.00–19.00	Пр. Ленина, 47, библиотека Крашенинникова	23-24-73
19 СЕНТЯБРЯ			
На приеме юриста	16.00–19.00	Ул. Октябрьская, 32, каб. 204, прием депутата МГСД Гампер Л. Т.	22-91-91
21 СЕНТЯБРЯ			
На приеме юриста	16.00–18.00	Пос. Димитрова, ул. Минская, 27, «Пункт социально-психологической помощи»	22-91-91
27 СЕНТЯБРЯ			
Вопросы административного права	18.00–20.00	Пр. Пушкина, 19, общественная приемная депутатов Государственной Думы, Законодательного собрания Челябинской области	24-82-98
28 СЕНТЯБРЯ			
На приеме прокурора	10.00–13.00	Ул. им. газеты «Правда», д. 14, каб. 301, общественная приемная совета ветеранов прокуратуры Челябинской области	28-38-18
Вопросы семейного права	14.00–16.00	Пос. Агаповка, ул. Рабочая, 34 «Комплекс центр социальной помощи населению»	
29 СЕНТЯБРЯ			
На приеме юриста	17.00–19.00	Пр. Ленина, 47, библиотека Крашенинникова	23-24-73
На приеме юриста	10.00–12.00 14.00–16.00	Пр. Ленина, 18, общественная приемная депутата ГА Крашенинникова П. В.	22-91-91

ЛЮБОВЬ ГАМПЕР,
председатель местного отделения Ассоциации юристов России

Никита Хрущев не любил Ивана Тевосяна и в 1956 году освободил его от должности зампреда Совета министров СССР